	
	



HH9-CHỦ ĐỀ 12. LIÊN HỆ GIỮA CUNG VÀ DÂY
A. LÍ THUYẾT TRỌNG TÂM

	1. Định lí 1

Với hai cung nhỏ trong một đường tròn hay trong hai đường tròn bằng nhau:

a) Hai cung bằng nhau căng hai dây bằng nhau.

b) Hai dây bằng nhau căng hai cung bằng nhau.
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	2. Định lí 2
Với hai cung nhỏ trong một đường tròn hay trong hai đường tròn bằng nhau:

a) Cung lớn hơn căng dây lớn hơn.

b) Dây lớn hơn căng cung lớn hơn
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	3. Bổ sung
a) Trong một đường tròn, hai cung bị chắn giữa hai dây song song thì bằng nhau.
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	b) Trong một đường tròn, đường kính đi qua điểm chính giữa của một cung thì đi qua trung điểm của dây căng cung ấy.

Trong một đường tròn, đường kính đi qua trung điểm của một dây (không đi qua tâm) thì đi qua điểm chính giữa của cung bị căng bởi dây ấy.
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	c) Trong một đường tròn, đường kính đi qua điểm chính giữa của một cung thì vuông góc với dây căng cung ấy và ngược lại.
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B. CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1: Chứng minh hai cung bằng nhau

· Phương pháp giải

Để giải các bài toán chứng minh hai cung bằng nhau, cần nắm chắc định nghĩa góc ở tâm và kết hợp với sự liên hệ giữa cung và dây để tìm ra các góc chắn các cung bằng nhau.
Ví dụ 1. Cho 
[image: image10.wmf](

)

O

, hai dây AB, CD song song với nhau và không đi qua tâm. Chứng minh rằng : sđ
[image: image11.wmf]»
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sđ 
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	Hướng dẫn giải
Kẻ đường kính 
[image: image13.wmf]EFABCD

‖‖

.

Trường hợp 1: AB và CD cùng phía so với EF.
Ta có: 
[image: image14.wmf]·

·
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 (vì 
[image: image15.wmf]OAB

D

 cân tại O, do 
[image: image16.wmf]OAOBR

==

).

Lại có: 
[image: image17.wmf]·

·
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; 
[image: image18.wmf]·
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(hai góc so le trong bằng nhau do 
[image: image19.wmf]EFAB

‖

).

Do đó 
[image: image20.wmf]·

·
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 (1).

Tương tự: 
[image: image21.wmf]·

·

OCDODC
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 (vì 
[image: image22.wmf]OCD

D

 cân tại O, do 
[image: image23.wmf]OCODR

==

).

Lại có: 
[image: image24.wmf]·

·
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; 
[image: image25.wmf]·
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(hai góc so le trong bằng nhau do 
[image: image26.wmf]EFCD

‖

).

Do đó 
[image: image27.wmf]·

·
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 (2).

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image28.wmf]·

·
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.

Vậy sđ
[image: image29.wmf]»
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sđ
[image: image30.wmf]»
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	Trường hợp 2: AB và CD khác phía so với EF.

Chứng minh tương tự.
	[image: image32.png]5






Câu 2. Cho đường tròn 
[image: image33.wmf](

)

O

 đường kính AB và một cung AC có số đo nhỏ hơn 
[image: image34.wmf]90

°

. Vẽ dây CD vuông góc với AB và dây DT song song với AB.
Chứng minh rằng 
[image: image35.wmf]AOCBOT

D=D

.

	Hướng dẫn giải
Gọi N là trung điểm của CT.


[image: image36.wmf]CDT

D

 có: 
[image: image37.wmf]NCNDNT

==

 (tính chất tam giác vuông).

Lại có: 
[image: image38.wmf]OCODOT

==

 (cùng bằng bán kính).

Do đó N trùng O hay ba điểm C; O; T thẳng hàng.

Khi đó: 
[image: image39.wmf]·

·

AOCBOT
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 (hai góc đối đỉnh).

Xét 
[image: image40.wmf]AOC

D

, 
[image: image41.wmf]BOT

D

 có 
[image: image42.wmf]OCOAOBOT

===

 (cùng bằng bán kính) và 
[image: image43.wmf]·

·
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.

Vậy 
[image: image44.wmf]AOCBOT
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 (c.g.c).
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Câu 3. Vẽ về phía ngoài của tam giác đều ABC nửa đường tròn đường kính BC. Trên nửa đường tròn đó lấy hai điểm D và E sao cho 
[image: image46.wmf]»

»

»

BDDEEC

==

. Các tia AD, AE cắt cạnh BC tại M và N.
Chứng minh rằng 
[image: image47.wmf]BMMNNC

==

.

Lời giải

	Lời giải

Xét 
[image: image48.wmf]OBD

D

 có 
[image: image49.wmf](

)

OBODR

==

 và 
[image: image50.wmf]·

60

BOD

=°

 (vì sđ 
[image: image51.wmf]»
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BD

=°

).

Vậy 
[image: image52.wmf]OBD

D

 đều, nên 
[image: image53.wmf]·

60

OBD
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.

Xét hai tam giác BMD và AMC có:


[image: image54.wmf]¶

¶
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=

 (hai góc đối đỉnh), 
[image: image55.wmf]·

·

(

)

60

MBDMCA

==°

.

Do đó: 
[image: image56.wmf]BMDCMA

DD
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 (g.g) 
[image: image57.wmf]BMBD
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Mà 
[image: image58.wmf]11

.
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Mà 
[image: image59.wmf]3
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.

Chứng minh tương tự: 
[image: image60.wmf]3
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.
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Câu 4. Chứng minh rằng đường kính đi qua điểm chính giữa của một cung thì đi qua trung điểm của dây căng cung ấy. Mệnh đề đảo có đúng không? Hãy nêu điều kiện để mệnh đề đảo cũng đúng.

Lời giải

	+) Xét đường tròn 
[image: image62.wmf](

)

O

, đường kính IK đi qua điểm chính giữa cung AB. 

Ta có: 
[image: image63.wmf]º

º
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.

Mà 
[image: image64.wmf](
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[image: image65.wmf]IO

Þ

 là đường trung trực của đoạn thẳng AB.

Gọi 
[image: image66.wmf]HIKABHAHB

=ÇÞ=

.

+) Mệnh đề đảo: Nếu đường kính đi qua trung điểm của dây căng cung thì đi qua điểm chính giữa của cung đó.

Xét trường hợp dây AB không đi qua O: 
[image: image67.wmf]OAB

D

 cân tại O 
[image: image68.wmf](

)

OAOB

=

.

Khi đó, do OH là đường trung tuyến 
[image: image69.wmf](

)

HAHB

=

 nên đồng thời là đường phân giác của 
[image: image70.wmf]·

·

·
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º
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.

Trường hợp AB là đường kính thì mệnh đề đảo không đúng.

Do đó cần bổ sung điều kiện dây AB không đi qua O để mệnh đề đảo đúng. 
	[image: image71.png]





Câu 5. Cho đường tròn 
[image: image72.wmf](

)

O

 đường kính AB, dây EF không cắt đường kính AB (F nằm trên 
[image: image73.wmf]»

AE

). Gọi I, K lần lượt là chân các đường vuông góc kẻ từ A và B đến EF. Chứng minh rằng 
[image: image74.wmf]KEIF

=

.

	Lời giải
Gọi H là trung điểm của EF. Thế thì 
[image: image75.wmf]OHEF

⊥

 (quan hệ vuông góc giữa đường kính và dây cung).

Ta có: 
[image: image76.wmf]AIEF

⊥

; 
[image: image77.wmf]BKEFAIBK

Þ

⊥‖

 (quan hệ vuông góc và song song).

Do đó: AIKB là hình thang.

Mà hình thang AIKB có 
[image: image78.wmf]OHAIBK

‖‖

 và 
[image: image79.wmf]OAOB

=

 nên 
[image: image80.wmf]HIHK

=

 (1) (tính chất đường trung bình của hình thang).

Lại có 
[image: image81.wmf]HEHF

=

 (2)

Từ (1) và (2) 
[image: image82.wmf]HIHFHKHE

Þ-=-

, hay 
[image: image83.wmf]KEIF

=

.
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Dạng 2: Chứng minh hai cung không bằng nhau

· Phương pháp giải

Để giải các bài toán chứng minh hai cung không bằng nhau, cần vận dụng thành thạo mối liên hệ giữa cung và dây, kết hợp với các định lý Py-ta-go, Ta-let,… và tìm ra các góc chắn các cung không bằng nhau hoặc tính độ lớn của từng cung.

Câu 1. Cho đường tròn 
[image: image85.wmf](

)

O

 đường kính AB và đường tròn 
[image: image86.wmf](

)

O

¢

 đường kính AO. Các điểm C, D thuộc đường tròn 
[image: image87.wmf](

)

O

 sao cho 
[image: image88.wmf]»
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 và 
[image: image89.wmf]»

»

BCBD

<

.

Các dây cung AC và AD cắt đường tròn 
[image: image90.wmf](

)

O

¢

 theo thứ tự tại E và F. Hãy:

a) So sánh độ dài của các đoạn thẳng OE và OF.

b) So sánh số đo các cung AE và AF của đường tròn 
[image: image91.wmf](

)

O

¢

.

Lời giải
[image: image92.png]<




a) Ta có: 
[image: image93.wmf]2

AO

OEOAOO
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===

 nên 
[image: image94.wmf]AEO

D

 vuông tại E (tính chất tam giác vuông).

Khi đó 
[image: image95.wmf]OEAC

⊥

 nên E là trung điểm AC (quan hệ vuông góc giữa đường kính và dây cung).

Do đó: OE là đường trung bình của 
[image: image96.wmf]ABC

D

 nên 
[image: image97.wmf]1

2

OEBC

=

.

Tương tự 
[image: image98.wmf]1

2

OFDB

=

.

Mà 
[image: image99.wmf]BCBD

<

 do 
[image: image100.wmf]»

»

BCBD

<

 nên 
[image: image101.wmf]OEOF

<

.

b) Theo chứng minh trên ta có: 
[image: image102.wmf]AOE

D

 và 
[image: image103.wmf]AOF

D

 vuông nên 
[image: image104.wmf]222

AEAOOE
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; 
[image: image105.wmf]222

AFAOOF

=-

.

Mà 
[image: image106.wmf]22

OEOFAEAFAEAF
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.
Câu 2. Cho đường tròn 
[image: image107.wmf](

)

O

. Trên dây cung AB, lấy hai điểm C, D sao cho 
[image: image108.wmf]ACBDCD

==

. Kéo dài OC, OD lần lượt cắt 
[image: image109.wmf](

)

O

 tại E, F. Chứng minh rằng 
[image: image110.wmf]»

»

»

AEFBEF

=<

.
Lời giải

	Lời giải
+) 
[image: image111.wmf]AOB

D

 cân tại O 
[image: image112.wmf](

)

·

·

OAOBOABOBA

=Þ=

.

Mà 
[image: image113.wmf],

AOBOACBD

==

 nên 
[image: image114.wmf]AOCBOD

D=D

 (c.g.c)


[image: image115.wmf]·

·

AOCBODAEFB

Þ=Þ=

 nên 
[image: image116.wmf]»

»

AEFB

=

.

+) Ta có D nằm trong đường tròn nên 
[image: image117.wmf]AODO

>

.

Gọi 
[image: image118.wmf]C

¢

 là trung điểm của OA.

Ta có 
[image: image119.wmf]'

CC

 là đường trung bình của 
[image: image120.wmf]AOD

D



[image: image121.wmf]2

OD

CC

¢

Þ=

; 
[image: image122.wmf]2

AO

CO

¢

=

 và 
[image: image123.wmf]·

·

CCOCOD

¢

=

 (so le trong)

Xét 
[image: image124.wmf]OCC

¢

D

 có: 
[image: image125.wmf]·

·

CCCOAOCCCO

¢¢¢

<Þ<

.

Vậy 
[image: image126.wmf]»

»

»
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.
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Câu 3. Cho đường tròn 
[image: image128.wmf](

)

O

 và hai dây AB, CD song song với nhau. Gọi I, K lần lượt là trung điểm của AB, CD. Chứng minh rằng I, O, K thẳng hàng.

Lời giải

	Lời giải
Gọi MN là đường kính đi qua tâm O và 
[image: image129.wmf]MNAB

⊥

. Dễ thấy 
[image: image130.wmf]MNCD

⊥

 (quan hệ giữa vuông góc và song song).


[image: image131.wmf]MNABMN

Þ

⊥

 đi qua I, với I là trung điểm AB (quan hệ vuông góc giữa đường kính và dây cung).

Tương tự 
[image: image132.wmf]MNCDMN

Þ

⊥

 đi qua K, với K là trung điểm CD (quan hệ vuông góc giữa đường kính và dây cung).

Suy ra I, K, O thẳng hàng (Vì cùng nằm trên MN).
	[image: image133.png]





Câu 4. Giả sử ABC  là tam giác nhọn có các đỉnh thuộc đường tròn 
[image: image134.wmf](

)

O

. Đường cao AH cắt đường tròn 
[image: image135.wmf](

)

O

 tại D. Kẻ đường kính AE của đường tròn 
[image: image136.wmf](

)

O

. Chứng minh rằng: Tứ giác BCED là hình thang cân.

Lời giải

	Lời giải
Xét 
[image: image137.wmf]ADE

D

 có 
[image: image138.wmf]OAODOER

===

 (ba điểm nằm trên đường tròn) 
[image: image139.wmf]1

2

ODAEADE

Þ=ÞD

 vuông tại D (trung tuyến ứng với một cạnh bằng nửa cạnh đó).

Dễ thấy 
[image: image140.wmf]ADDE

⊥

; 
[image: image141.wmf]ADBCDEBC

Þ

⊥‖

 nên BDEC là hình thang.

Từ đó ta có: 
[image: image142.wmf]»

»
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(cung bị chắn bởi hai dây song song thì bằng nhau)


[image: image143.wmf]BDEC

Þ

 là hình thang cân.
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Câu 5. Cho hình vuông ABCD cạnh a. Gọi M, N là hai điểm bên trong hình vuông.Chứng minh rằng 
[image: image145.wmf]2

MNa

£

.

Lời giải

	Câu 5.
ABCD là hình vuông, gọi O là giao điểm hai đường chéo AC, BD.

Ta có 
[image: image146.wmf]2

AC

OAOBOCOD

====

 (tính chất hình vuông) và 
[image: image147.wmf]2

ACa

=

 (định lý Py-ta-go).

Vẽ đường tròn 
[image: image148.wmf](

)

O

, bán kính 
[image: image149.wmf]2

22

ACa

R

==

.

Vẽ dây cung 
[image: image150.wmf]MN

¢¢

 của đường tròn tâm O đi qua M, N là hai điểm bên trong hình vuông. Ta có 
[image: image151.wmf]MNMN

¢¢

£

.

Ta lại có 
[image: image152.wmf]MNAC

¢¢

£

 (trong một đường tròn đường kính là dây cung lớn nhất).

Mà 
[image: image153.wmf]2

ACa

=

 nên 
[image: image154.wmf]2

MNa

£

 (điều phải chứng minh).
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